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ΣΕΣΕ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΕΠΙΠΕ∆ΟΕΠΙΠΕ∆Ο

1. Υποστηρίξτε µια δυνατή και αµερόληπτη µετά το Κυότο συµφωνία για τις κλιµατικές αλλαγές. 

Πρόσφατες αλλά και προβλεπόµενες πιέσεις στα συστήµατα υποστήριξης της ζωής στη Γη (τροφή, καταφύγιο, 

νερό και ενέργεια) απαιτούν µια δίκαιη, επιστηµονική και παγκόσµια δέσµευση για τη µείωση της εκποµπής

αερίων του θερµοκηπίου και σταθεροποίηση του παγκόσµιου κλίµατος.

2. Προωθήστε µια συµφωνία µε επίκεντρο την προστασία της ∆ηµόσιας Υγείας. 

Η προστασία της υγείας και της ευηµερίας πρέπει να είναι ένα από τα τρία βασικά αντικείµενα της νέας

συµφωνίας (µαζί µε την ανάπτυξη και το περιβάλλον). Η ενδυνάµωση των συστηµάτων υγείας πρέπει να γίνει

ένα από τα πρωτεύοντα θέµατα στον τοµέα προσαρµογής στις κλιµατικές αλλαγές. Πρέπει να δοθεί

προτεραιότητα σε ανακουφιστικά µέτρα που προωθούν την υγεία και προσφέρουν άλλα κοινωνικο- οικονοµικά

οφέλη.

ΣΕΣΕ ΕΘΝΙΚΟΕΘΝΙΚΟ//ΤΟΠΙΚΟΤΟΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆ΟΕΠΙΠΕ∆Ο

3. Χρησιµοποιείστε τη θέση και τη γνώση σας για να προωθήσετε δράσεις που θα περιορίσουν τις
επιπτώσεις των κλιµατικών αλλαγών στην υγεία. 

Ενηµερώστε και ευαισθητοποιείστε το κοινό και τα κέντρα λήψης αποφάσεων για

• τις πρόσφατες και προβλεπόµενες αρνητικές επιδράσεις στην υγεία λόγω των κλιµατικών αλλαγών, 

• τη δυνατότητα άντλησης σηµαντικού οφέλους στην υγεία και στα συνεπαγόµενα οικονοµικά οφέλη

µε την εφαρµογή ορθών πολιτικών για τον έλεγχο των κλιµατικών αλλαγών

Συνεργαστείτε µε άλλους εµπλεκόµενους φορείς για το σχεδιασµό προσαρµοστικών και ανακουφιστικών

στρατηγικών. 

4. Αξιολογήστε τις δυνατότηες της κοινότητας και του τοπικού συστήµατος υγείας για να

αντεπεξέλθει στα αυξηµένα προβλήµατα υγείας.

Επιµετρήστε και αξιολογείστε την ετοιµότητα του προσωπικού, των θεσµών και των συστηµάτων για

αντιµετώπιση των εθνικών απειλών. Ενδυναµώστε τις ερευνητικές δυνατότητές σας για την αξιολόγηση των

απειλών και την αποτελεσµατικότητα των παρεµβάσεων.
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ΣΕΣΕ ΕΘΝΙΚΟΕΘΝΙΚΟ//ΤΟΠΙΚΟΤΟΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆ΟΕΠΙΠΕ∆Ο ((συνσυν.).)

5. Ενδυναµώστε την ικανότητα του συστήµατος Υγείας για προσαρµογή. 

Πολλές από τις προβλεπόµενες επιρροές των κλιµατικών αλλαγών στην υγεία µπορούν να αποφευχθούν ή να

ελεγχθούν µέσα από την εφαρµογή γνωστών και ελεγµένων παρεµβάσεων της ∆ηµόσιας Υγείας και Υπηρεσιών

Υγείας όπως η εκπαίδευση του κοινού, η επιτήρηση των ασθενειών, η ετοιµότητα σε περίπτωση καταστροφών, ο

έλεγχος των κουνουπιών, η επιτήρηση και υγιεινή των τροφίµων, η χρήση συµπληρωµάτων διατροφής, τα εµβόλια, η

φροντίδα σωµατικής και ψυχικής υγείας και η επιµόρφωση. Όπου αυτές οι δεξιότητες είναι αδύνατες, συνεργαστείτε

µε άλλους για να τις ενισχύσετε.

6. Κάνετε τα Ιδρύµατα Υγείας πρότυπα εφαρµογής µέτρων για µείωση των αιτιών των κλιµατικών

αλλαγών. 

Τα ιδρύµατα υγείας - ως εµφανή κέντρα µεγάλης κατανάλωσης ενέργειας - µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως

µοντέλα, µειώνοντας τις δικές τους εκποµπές άνθρακα, βελτιώνοντας την υγεία και εξοικονοµώντας οικονοµικούς

πόρους (βλ.  www.corporatecitizen.nhs.uk). Εφτά πιθανοί τοµείς δράσης περιλαµβάνουν: διαχείριση ενέργειας, 

συγκοινωνία, προµήθειες (περιλαµβανοµένου τροφής και νερού), διαχείριση αποβλήτων, κτίρια και γη, εργοδότηση

και δεξιότητες και εµπλοκή της κοινότητας. Καλές πρακτικές σ’ αυτούς τους τοµείς βελτιώνουν την υγεία και το

φρόνηµα του προσωπικού, δηµιουργούν υγιέστερους τοπικούς πληθυσµούς, προκαλούν γρηγορότερους ρυθµούς

ανάρρωσης και εξοικονοµούν πορους (βλ. www.globalclimate@hcwh.org).

7. Αγωνιστείτε για τη βελτίωση της Υγείας µέσα από τη µείωση εκποµπής των αερίων του θερµοκηπίου.

Η µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου είναι ωφέλιµο µέτρο για την προαγωγή της υγείας. Σε χώρες όπου

τα αυτοκίνητα είναι τα επικρατέστερα µέσα συγκοινωνίας, η στροφή στο περπάτηµα και την ποδηλασία θα µειώσει

τις εκποµπές άνθρακα, θα αυξήσει τη φυσική δραστηριότητα (η οποία θα βοηθήσει στη µείωση της παχυσαρκίας, 

των καρδιακών παθήσεων και του καρκίνου), θα µειώσει τα αυτοκινητιστικά δυστυχήµατα και τους θανάτους καθώς

και τη ρύπανση και τον θόρυβο. Σε χώρες όπου τα στερεά καύσιµα είναι η επικρατέστερη µορφή για τη θέρµανση των

νοικοκυριών και το µαγείρεµα, η αλλαγή σε καθαρότερα καύσιµα και η παροχή πιο αποδοτικών εστιών θα µειώσει τις

ασθένειες και θανάτους που σχετίζονται µε τη ρύπανση του εσωτερικού αέρα.
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ΣΕΣΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆ΟΕΠΙΠΕ∆Ο

8. Ενηµερωθείτε για τις απειλές στην υγεία που σχετίζονται µε τις κλιµατικές αλλαγές. 

Όλοι οι επαγγελµατίες στον τοµέα της υγείας πρέπει έχουν γενική και διαρκή επιµόρφωση

(http://www.who.int/features/factfiles/climate_change/en/index.h(http://www.who.int/features/factfiles/climate_change/en/index.html ).tml ).

9. Μετρήστε και µειώστε τις δικές σας «εκποµπές» άνθρακα.

Υπάρχουν πολλά που µπορούµε να κάνουµε όλοι σε καθηµερινή βάση για να µειώσουµε τη δική µας συµβολή στις

εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου. Για να µειώσετε το δικό σας «αποτύπωµα άνθρακα» επισκεφθείτε την

ιστοσελίδα httphttp://://actoncoactonco2.2.directdirect..govgov..ukuk..

10. Προωθήστε αυτά τα µέτρα δράσης στους συναδέλφους, στην οικογένεια και στο περιβάλλον σας. 

Ο τοµέας της υγείας µπορεί να ηγηθεί της δηµιουργίας ενός παγκόσµιου κοινωνικού και οικονοµικού πλαισίου που

θα προωθήσει την υγεία, την κοινωνική δικαιοσύνη και επιβίωση – για τις σηµερινές και τις µελλοντικές γενιές, 

πλούσιες και φτωχές, τοπικά και παγκόσµια. 

Για περισσότερες πληροφορίες – www.www.whowho..intint//phephe

Πηγή: Έγγραφο της Π.Ο.Υ.   µεταφρασµένο από το Υπουργείο Υγείας, Κύπρος, Σεπτέµβριος 2009
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